

骑士惊天逆转夺 NBA 总冠军

“詹皇”兑现承诺喜极而泣，全票当选FMVP

新华社旧金山6月19日电(记者李博闻)詹姆斯19日用27分、11个篮板和11次助攻的三双表现，带领克利夫兰骑士队客场以93:89战胜金州勇士队，总比分以4:3逆转击败对手，夺得球队历史上第一座NBA总冠军奖杯。詹姆斯以全票当选总决赛最有价值球员(FMVP)。这是克利夫兰队所在的这座城市52年来四大职业体育赛事的首个冠军，骑士也成为NBA历史上33支球队中首支在总决赛以1:3落后的情况下逆转夺冠的队伍。

赛后詹姆斯跪地长时间掩面而泣，不停地用拳头敲击地板。主帅泰伦·卢坐在替补席，用毛巾捂着脸浑身颤抖。“詹皇”在领取FMVP奖杯时，抱着奖杯依然无法掩饰泪水。“两年前我给自己设了一个目标，我说过当我回来时要给这座城市带来一个冠军，我倾尽了所有，我的心、我的血、我的汗、我的泪，克利夫兰，这是给你的。”赛后詹姆斯说。“我们今晚创造了历史，克利夫兰、俄亥俄州，我们要回家了。”主帅泰伦·卢说。

此役欧文得到25分和6个篮板，JR史密斯得到12分，乐福得到9分和14个篮板，特里斯坦·汤普森也入账9分。格林为勇士得到全场最高的32分、15个篮板和9次助攻，库里得到17分，但三分球14投仅4中，克雷·汤普森贡献14分，三分球10投2中，巴恩斯入账10分，利文斯顿取下8分。

开场骑士取得4:0，随后勇士8:0还以颜色，首节结束，骑士以23:22领先勇士一分，骑士在该节内线得分16:4占优。前15分钟，两队交替了8次领先，上半场格林手感火热，三分球5投5中，轰下22分，帮助勇士49:42半场领先骑士7分。上半场骑士三分14投仅1中，勇士全队投进了10个三分。

第三节两队一度战成54:54，随后库里连得5分，但欧文连得10分作出回应，带领骑士打出19:5的攻击波。关键时刻库里三分命中，汤普森打进远距离两分，比赛还剩6分12秒时勇士85:83再度反超比分。比赛还剩4分50秒，詹姆斯三分命中，随后汤普森上篮得手，两队战成89:89。还剩53秒，欧文三分命中，骑士92:89领先三分，随后詹姆斯扣篮格林犯规，詹姆斯两罚一中，在还剩106秒时骑士93:89领先，锁定胜局。



骑士崛起之路

这注定会成为被历史铭记的一个画面：比赛结束，詹姆斯在甲骨文球馆的地板上长跪不起，右手掩面，试图不让眼泪掉下来。现场电视记者长时间将镜头定格在詹姆斯的脸部，试图从中读出点什么。然而，没有人会比詹姆斯自己更明白那些眼泪的含义。

“我回来了。”两年前詹姆斯在重回骑士的活动现场说出的这句话犹在耳边，而此刻他用一座总冠军奖杯兑现了当初的诺言，不仅是对骑士球迷，还有克利夫兰所有人的期待。“克利夫兰！冠军献给你！”赛后接受采访时，詹姆斯的怒吼道出了心声，他要为这座城市拿下总冠军。

去年骑士有机会结束克利夫兰50多年无缘北美四大职业体育联盟冠军的历史，然而乐福和欧文先后因伤赛季报销，曾几何时让整个联盟艳羡的“三巨头”到最后只剩下了詹姆斯一个人在战斗，他痛彻地领悟到了“双拳难敌四手”的道理，库里、汤普森、格林……一个个勇士球员将骑士队本已支离破碎的防线杀得体的无完肤，伊戈达拉常规赛一场首发没打却最终收获总决赛最有价值球员，更加印证了勇士队恐怖的阵容深度。最后一场骑士队大势已去。终场结束，詹姆斯走进球员通道，头再也不回，总决赛场均35.8分、13.3个篮板和8.8次助攻的豪华数据，与一座奥布莱恩杯比起来，显得那样苍白。

休赛期骑士保留了上赛季闯入总决赛的主力框架，还签下莫·威廉姆斯和杰弗森两位老将，又在赛季中期引入“高个炮台”弗莱。这是一个纪录与伤感并存的赛季：勇士队常规赛73胜，让公牛队20年前创造的看似无法逾越的72胜纪录成为了历史；而当科比宣布赛季结束后退役的消息后，他的每一场比赛都成为离别前的最后巡演。就在这样一个特殊的赛季里，詹姆斯和他的队友们低调地前行着。

打了41场比赛，常规赛刚好进行到一半，骑士队迎来赛季的第一个转折点，主教练大卫·布拉特“下课”，球队将此前的助理教练泰

骑士	勇士
89	104胜
77	110胜
120胜	90
97	108胜
112胜	97
115胜	101
93胜	89

伦·卢扶正。虽然没有开局就拿到24连胜的勇士队战绩那般闪耀，但骑士队至少还有东区最好的半场战绩(30胜11负)，布拉特还带领球队闯入上赛季总决赛，俱乐部管理层的这一决定也曾引发外界质疑。消息人士称，布拉特已与球员之间产生明显隔阂，很多球员认为布拉特能力不足，并对他能否带领球队夺得总冠军提出质疑。不管布拉特究竟为何被“炒鱿鱼”，人们都在观望在在没有主教练执教经验的卢带领下，骑士队究竟能走到什么程度。

无论球员时代还是担任助理教练，卢给球迷留下印象最深的，莫过于2001年总决赛被命中投篮的艾弗森从身上跨过去的场景。相比之前的布拉特，39岁的卢与联盟现役球员中的一些老将年龄相仿，更懂得与球员如何相处，此前辅佐多位名帅的经历也给他执教骑士增加了重要砝码。很快卢就与詹姆斯、欧文等人产生了良好的化学反应，而他对骑士队提速的改造也颇为成功。虽然最后阶段险些被猛龙超越，骑士还是以57胜25负排名常规赛东区第一。

季后赛前两轮对于骑士队而言一片坦途。面对活塞和老鹰，他们连续两轮完成横扫，俨然将东区季后赛变成了自己“独舞”的



6月19日，骑士队球员詹姆斯在颁奖仪式上激动落泪。当日，在2015-2016赛季NBA总决赛第七场比赛中，克利夫兰骑士队客场以93:89战胜金州勇士队，从而以4:3的总比分夺得总冠军。
新华社记者 杨磊 摄

6月19日，勇士队球员库里阻截骑士队球员詹姆斯(右)的进攻。
新华社记者 杨磊 摄

舞台。猛龙是骑士在季后赛面对的的第一个真正对手，后场双星洛瑞和德罗赞的轮番冲击，以及“新非洲大山”比永博对篮筐的保护，让骑士在取得季后赛10连胜后遭遇两连败。拿下“天王山之战”后，骑士队的这口气才算顺过来，客场大胜淘汰对手，与勇士队连续第二个赛季会师总决赛。

相比骑士队，勇士队的晋级之路一波三折，尤其西区决赛对阵雷霆还曾面对1:3的不利境况，而当勇士队迈过这个坎，成为第10支在季后赛历史上1:3落后实现逆转的球队后，找回状态的他们成为总决赛对阵双方中更被看好的一方。

总决赛进程一度印证了这个预判，勇士先拿下两个主场，然后还曾以3:1拿到冠军点。但骑士早已不是一年前的骑士，这绝非人员更加齐整那般简单，事实上乐福也曾因脑震荡缺席第三场比赛，骑士队真正发生的变化在于球员的意志力提升了一个等级，冒着风险的乐福依然主动请缨希望出战，特里斯坦·汤普森一次次将自己置于对方阵营争抢前场篮板球，骑士队最为乐见的则是欧文的真正成熟，“德鲁大叔”在攻防两端与“水

花兄弟”的较量丝毫未落下风，为詹姆斯提供了最有力的支援。

29.7分、11.3个篮板、8.9次助攻，詹姆斯的场均数据没有一年前那样华丽，这一次他有了更多支援。但当球队需要他的时候，他依然会倾尽所有，就像“抢七”最后时刻对伊戈达拉的那次钉板大帽。

历史的车轮不断向前，历史数据存在的意义就在于等待着被重新书写。正如勇士队将公牛“上古神兽”级的72胜超越一样，此前32次总决赛出现1:3落后却没有球队完成逆转的纪录，也随着骑士队的夺冠被改写。

总决赛最后两个客场比赛，骑士队球员穿上了黑色短袖球衣。经过与勇士队的七场较量，“黑暗”骑士们终于完成复仇，在对手的地盘上骄傲地向全世界宣告自己的崛起，也让围绕在他们身边一个赛季的质疑被丢进历史的漫漫长河中。(新华社旧金山6月19日电)